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ФОРМУВАННЯ ГРАМАТИЧНОЇ ПРАВИЛЬНОСТІ МОВЛЕННЯ В УЧНІВ 

ПОЧАТКОВИХ КЛАСІВ 

Основне завдання шкільного курсу української мови – формування в учнів культури 

мовлення:  забезпечення  вміння школярів змістовно і грамотно (на всіх виучуваних рівнях – 

фонетичному, лексичному, словотворчому, граматичному, правописному та стилістичному) 

обмінюватися думками як усно, так і письмово [3, с. 211]. 

Серед комунікативних ознак мовлення (їх ще називають критеріями, культури 

мовлення) таких, як: точність, чистота, багатство, логічність, виразність, змістовність, 

образність – граматична правильність [1].  

М. І. Пентилюк зауважує, що вчені майже одностайні в розумінні правильності як 

комунікативної ознаки мовлення, але наголошує, що необхідно чітко розмежовувати терміни 

«правильність мовлення» й «культуру мовлення»: у вузькому розумінні культура мовлення 

трактується як правильність  

(С. Єрмоленко, М. Жовтобрюх, М. Пилинський), а в широкому – правильність є лише 

складником мовленнєвої майстерності (Н. Бабич, Б. Головін, Л. Мацько) [4, с. 125]. 

Термін «граматична правильність» ми  вживаємо як назву одного із рівнів культури 

мовлення, найважливішого ступеня засвоєння літературної мови, тобто граматична 

правильність мовлення – це дотримання в процесі спілкування основних граматичних норм, 

сформульованих у вигляді правил. Оволодіти граматичною правильністю мовлення – 

означає оволодіти граматичними нормами української мови, що є складником літературної 

норми мови.  

Щоб правильно обрати напрям роботи з формування граматичної правильності 

мовлення, вчитель початкових класів має знати, які саме помилки характерні для  учнів 

конкретного класу, як часто вони трапляються. З цією метою необхідно аналізувати 

мовлення учнів.  

Словотвірні помилки виявляються під час словотворення і зумовлені неправильним 

добором префіксів (наприклад: привести приклад), суфіксів (наприклад: научний). 

Морфологічні помилки виявляються в порушенні правил творення граматичних форм 

різних частин мови. Наприклад, неправильне утворення відмінкових форм іменника в 

орудному відмінку (грушою замість грушею); утворення форм невідмінюваних слів за 

аналогією з відмінюваними (ходили до кіна замість в кіно); неправильний вибір однієї з 

паралельних відмінкових форм (будинок з каменя замість з каменю); неправильне утворення 

ступенів порівняння прикметників і прислівників (вчитися більш старанніше замість більш 

старанно); відмінювання двох частин складного числівника (він працював у шестидесятих 

роках замість шістдесятих); невідмінювання деяких числівників (не думаю, що двісті 

гривень зарплати мало замість двохсот); вживання ненормативних форм дієслів (вони 

хотять навчатися замість хочуть). 

Серед синтаксичних помилок виділяють помилки у побудові 
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1) словосполучень: неправильний вибір родової форми узгоджуваного слова: сильна 

нежить (замість сильний); вживання зайвого прийменника: оцінити за відповідь (замість 

відповідь); неправильний вибір прийменника: звертатися по допомогу (замість за 

допомогою) тощо; 

2) простих речень: неправильний порядок слів: треба навчити виготовляти моделі 

гуртківців; зайві члени речення: у Василька щеміло його серце; дублювання займенником 

іменника-підмета: Шевченко, він любив свій рідний край; сплутування ознак особового і 

безособового речення : У ці роки було написано кілька оповідань і одна повість (замість одну 

повість); граматична неоднотипність однорідних членів речення: Шевченко закликав до 

боротьби, рвати кайдани; відсутність необхідного порівняльного звороту: Осінь цього року 

тепліша тощо. 

3) складних речень: нанизування простих речень: Ми довго йшли, і всі були 

втомлені, і хтось запропонував відпочити, а перед тим йшов дощ, і ми довго не могли найти 

сухого місця; нечіткий смисловий зв’язок частин: Йому дали роботи, що він розвантажував 

вагони; дублювання змісту сполучного слова: Ми їхали в село, де я працював там влітку 

тощо. 

Учитель повинен навчити дітей виправляти свої і чужі граматичні помилки, що 

викликані порушенням словотвірних, морфологічних і синтаксичних норм. 

Важливе значення для засвоєння учнями граматичних норм української мови має 

спеціальна система вправ і завдань. Виконання граматико-стилістичних  вправ підводять 

учнів до розуміння, що добір слів і синтаксичних конструкцій зумовлюється темою й основною 

думкою тексту. Діти вчаться вживати найдоцільніші мовні засоби для вираження своїх думок. 

Спостерігають за функціонуванням виучуваних граматичних засобів у мовленні, їх роллю у 

передачі інформації, створенні художнього образу; обґрунтовують вибір тих чи інших мовних 

засобів; вибирають серед мовних засобів ті, які найдоцільніші у тексті; колективно знаходять 

кращі мовні варіанти для точного вираження думки. 

Отже, ознайомлення учнів з мовними нормами та типовими їх порушеннями на уроках 

засвоєння граматичних тем, систематичне вправляння у знаходженні порушень літературних 

норм та їх виправленні шляхом виконання вправ, завдань на редагування мовних одиниць, 

проведення наприкінці вивчення того чи іншого розділу уроку культури мовлення, насиченого 

завданнями на повторення всіх вивчених учнями граматичних норм української мови, ретельне 

опрацювання після кожної навчальної й контрольної творчої роботи  як типових, так і 

індивідуальних помилок  школярів – забезпечать розвиток в учнів початкової школи 

граматично правильного українського мовлення. 
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